
Gemeinderat 
20. Wahlperiode 

40. Sitzung vom 29. Juni 2018 

Sitzungsbericht 
  

(Beginn um 11.01 Uhr) 

  

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl und GR Mag. 

Dietbert Kowarik 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GR Michael Ei-

scher, GR Klaus Handler, GRin Mag. Caroline Hungerländer, 

GRin Mag. Birgit Jischa, GRin Dr. Jennifer Kickert und GR 

Christian Unger 

 

Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl eröffnet die Sit-

zung. 

1. Entschuldigt sind GR Dr. Wolfgang Aigner, GRin Sa-

fak Akcay, GR Karl Baron, GR Stefan Berger, GRin Susanne 

Bluma, GR Mag. Martin Hobek, GR Dr. Günter Koderhold, 

GRin Waltraud Karner-Kremser, MAS, GR Michael Niegl, 

GRin Mag. Ulrike Nittmann, GRin Elisabeth Schmidt, GR 

Rudolf Stark und Amtsf. StR KommR Peter Hanke sowie 

zeitweilig GR Christoph Wiederkehr, BA. 

 

2. (VER-540105-2018-KNE/VG) Bgm Dr. Michael Lud-

wig hat dem Verlangen des NEOS Rathausklubs gemäß § 21 

Abs. 4 der Wiener Stadtverfassung in Zusammenhalt mit § 8 

der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien 

entsprochen und den Gemeinderat der Stadt Wien zum The-

ma "Roter Immobilien-Skandal Semmelweis: Wer profitiert? 

Stadt Wien muss jetzt rasch eingreifen!" einberufen. 

 

3. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von 

Gemeinderatsmitgliedern des ÖVP-Klubs der Bundeshaupt-

stadt Wien 1 und des NEOS Rathausklubs 1: 
(PGL-545493-2018-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend gemeinsame Landesleitzentrale 

der Wiener Rettungs- und Krankentransporte. 
(PGL-545494-2018-KNE/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Beate Meinl-Reisinger, MES an die amtsführende Stadträtin 

der Geschäftsgruppe für Kultur und Wissenschaft betreffend 

Wiener Festwochen GmbH. 

 

(PGL-547341-2018-KVP/GAT) Ersuchen an den Stadt-

rechnungshof gemäß § 73e Abs. 1 WStV vom ÖVP-Klub der 

Bundeshauptstadt Wien betreffend Grundstückstransaktionen 

und Nachnutzungsstrategien hinsichtlich des Areals der 

Semmelweis-Klinik. 

 

4. (VER-540105-2018-KNE/VG) Debatte auf Grund des 

Verlangens des NEOS Rathausklubs zum Thema "Roter 

Immobilien-Skandal Semmelweis: Wer profitiert? Stadt Wien 

muss jetzt rasch eingreifen!". 

(PGL-555496-2018-KNE/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Christoph Wiederkehr, BA, GRin 

Mag. Beate Meinl-Reisinger, MES und GR Dipl.-Ing. Dr. 

Stefan Gara betreffend Etablierung einer Interessensverband-

Klage bei Umgehung von Verfahrensgrundsätzen für Verkäu-

fe von Bauten und Grundstücken wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ und NEOS, Ablehnung SPÖ, GRÜNE und ÖVP) 
(PGL-555594-2018-KNE/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Christoph Wiederkehr, BA, GRin 

Mag. Beate Meinl-Reisinger, MES und GR Dipl.-Ing. Dr. 

Stefan Gara betreffend Senkung der Wertgrenzen in den 

Statuten der Unternehmungen der Stadt Wien, bei denen eine 

Genehmigungspflicht durch den Gemeinderat besteht, wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung 

SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-555658-2018-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR 

Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Mag. Günter Kasal, 

GR Stefan Berger, GR Michael Niegl, GRin Elisabeth 

Schmidt und GR Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Grund-

stücksspekulation auf den Semmelweisgründen und Geldwä-

scheverdacht um die Amadeus Schule - Sachverhaltsdarstel-

lung wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, 

Ablehnung SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-555709-2018-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR 

Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Mag. Günter Kasal, 

GR Stefan Berger, GR Michael Niegl, GRin Elisabeth 

Schmidt und GR Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Grund-

stücksspekulation auf den Semmelweisgründen und Geldwä-

scheverdacht um die Amadeus Schule - Vertragsanfechtung 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ableh-

nung SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-555762-2018-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR 

Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Mag. Günter Kasal, 

GR Stefan Berger, GR Michael Niegl, GRin Elisabeth 

Schmidt und GR Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Grund-

stücksspekulation auf den Semmelweisgründen und Geldwä-

scheverdacht um die Amadeus Schule - Runder Tisch wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung 

SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-555924-2018-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR 

Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Mag. Günter Kasal, 

GR Stefan Berger, GR Michael Niegl, GRin Elisabeth 

Schmidt und GR Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Grund-

stücksspekulation auf den Semmelweisgründen und Geldwä-

scheverdacht um die Amadeus Schule - Offenlegung wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung 

SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-556027-2018-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR 

Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Mag. Günter Kasal, 

GR Stefan Berger, GR Michael Niegl, GRin Elisabeth 

Schmidt und GR Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Grund-

stücksspekulation auf den Semmelweisgründen und Geldwä-

scheverdacht um die Amadeus Schule - KAV Ver-

tragsanfechtung wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP 

und NEOS, Ablehnung SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-556071-2018-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR 
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Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Mag. Günter Kasal, 

GR Stefan Berger, GR Michael Niegl, GRin Elisabeth 

Schmidt und GR Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Grund-

stücksspekulation auf den Semmelweisgründen und Geldwä-

scheverdacht um die Amadeus Schule - Nachforschungen 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ableh-

nung SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-556117-2018-KNE/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Christoph Wiederkehr, BA, GRin 

Mag. Beate Meinl-Reisinger, MES und GR Dipl.-Ing. Dr. 

Stefan Gara betreffend Einsetzung eines weisungsfreien Ver-

trauensanwaltes als Benachrichtigungseinrichtung zur Kor-

ruptionsprävention wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP 

und NEOS, Ablehnung SPÖ und GRÜNE) 
(PGL-556184-2018-KNE/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, GRin 

Mag. Beate Meinl-Reisinger, MES und GR Christoph Wie-

derkehr, BA betreffend Errichtung einer Stiftung zur Ent-

wicklung des Otto-Wagner-Areals wird abgelehnt. (Zustim-

mung NEOS, Ablehnung SPÖ, GRÜNE, FPÖ und ÖVP) 
(Rednerinnen bzw. Redner: GR Christoph Wiederkehr, 

BA, GR Dr. Wolfgang Ulm, GR Mag. Christoph Chorherr, 

GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, tatsächliche Berichtigung 

von GRin Dr. Jennifer Kickert, GR Anton Mahdalik zur 

Geschäftsordnung, tatsächliche Berichtigung von GR Ing. 

Udo Guggenbichler, MSc, GR Georg Niedermühlbichler, 

tatsächliche Berichtigung von GR Mag. (FH) Alexander 

Pawkowicz, GRin Mag. Beate Meinl-Reisinger, MES, GR 

Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara und GR Mag. Dr. Alfred Wansch) 

 

5. Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl erteilt GR Ing. 

Udo Guggenbichler, MSc gemäß § 2 Abs. 5 der Geschäfts-

ordnung des Gemeinderates der Stadt Wien einen Ordnungs-

ruf. 

 

(Schluss um 13.16 Uhr)

 

 


